

擘画全球海洋城市发展新图景

青岛再迎国际盛会 首届联合国“海洋十年”海洋城市大会今在西海岸开幕



“海洋十年”国际合作中心。资料图片

记者了解到,首届联合国“海洋十年”海洋城市大会于2月26日在西海岸新区开幕,近400位全球海洋领域高层嘉宾汇聚一堂,共商海洋城市发展大计。

“海洋十年”全称为“联合国海洋科学促进可持续发展十年”,是近年来联合国发起的最重要的海洋倡议,旨在为全球海洋治理提供科学解决方案,实现海洋的可持续发展,得到了世界各国的普遍重视。自“海洋十年”提出伊始,我国就深入参与其中。2023年,全国唯一由自然资源部批准、聚焦联合国“海洋十年”行动计划、部省市三方共建的合作中心——“海洋十年”国际合作中心落地青岛西海岸新区,成为我国唯一统筹参与和全面实施“海洋十年”工作的综合型、引领型、创新型国际合作平台。

“海洋十年”国际合作中心成为青岛深度参与联合国“海洋十年”“海滨之城”平台工作的重要支撑力量和联络站。“海滨之城”平台旨在将沿海城市、港口、参与城市可持续发展的主要关系网和机构以及“海洋十年”社区汇聚于一体,携手应对海洋城市面临的严峻挑战。搭建这一平台有助于推动全球海洋城市积极参与“海洋十年”行动,共同设计、推动出台

变革性的海洋科学解决方案。在中国自然资源部的支持和推荐下,青岛作为全国唯一代表城市申请加入该平台。2023年10月,时任联合国教科文组织政府间海洋学委员会(简称海委会)执行秘书的弗拉基米尔·拉宾宁邀请青岛加入“海滨之城”平台非正式工作组。11月,青岛应邀参加“海滨之城”平台筹建工作组第一次会议,开始积极参与平台白皮书及全球倡议的编写等平台筹建工作。

2024年4月,在联合国“海洋十年”大会期间,海委会正式启动“海滨之城”平台,宣布中国青岛、法国尼斯、美国迈阿密等11个城市为平台创始城市,青岛参与起草的《“海滨之城”平台倡议》也面向全球正式发布。闭幕式上,海委会执行秘书兼联合国教科文组织助理总干事维达尔·赫尔格森发布了《巴塞罗那声明》,宣布青岛将于2025年举办首届联合国“海洋十年”海洋城市大会。

海洋让城市更美好。作为联合国海洋十年“海滨之城”平台正式启动后首个

重大活动,也是2025年联合国海洋大会的会前特别活动,本届大会亮点十足,将设置“海洋十年”青岛之夜、开幕式、专题会议、闭幕式四个环节,以及“蔚蓝叙语·城市共鸣”案例分享环节和“沿海适应力与韧性”2025年联合国海洋大会会前特别活动,并将围绕海洋城市韧性、海啸灾害预警、海洋空间规划、海洋生物多样性保护、港口建设、蓝色经济等20余个涉海前沿议题进行深度交流探讨,深化全球海洋城市互惠共赢共识。

此外,大会将发布《“海滨之城”平台年度进展报告》《青岛宣言》等一系列公共产品,通过宣布“海滨之城”平台新成员、举行青少年呼吁活动、发表“蓝色市民社区”主题演讲等形式,让更多群体参与到海洋可持续发展的对话中,激发全球海洋城市发展新动能。大会还将通过“线上+线下”相结合的方式,打破地域限制,让全球海洋伙伴实时参与互动,为推动海洋城市可持续发展提供重要支撑。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼

中日韩三国电视人“用影视对话”

第22届中日韩电视制作者论坛在西海岸新区开幕

早报2月25日讯 2月25日,由中日韩合作秘书处支持,中国电视艺术家协会、日本放送批评恳谈会和全日本电视制作社联盟、韩国广播电视台制片人联合会、青岛西海岸新区管委会共同主办的第22届中日韩电视制作者论坛,在青岛西海岸新区东方影都影视产业园开幕。

本次论坛以“青年与传统文化:在互动中传承与发展”为主题,设置开幕式、主题演讲、三国作品现场观摩、主创面对面交流等多项内容,中日韩三国160余名电视人共聚一堂,进行为期三天的交流研讨。

围绕论坛主题,本次活动中,中日韩三国按照“3-3制”选送规则,各自选送1部电视剧、1部纪录片、1部综艺节目在论坛上译制观摩,并邀请作品主创人员上台分享自己的创作经验,与现场代表进行沟通交流。其中,中方选送作品为电视剧《南来北往》、纪录片《舌尖上的中国》第四季、综艺节目《声声不息大湾区季》;日方选送作品为电视剧《缄默》、纪录片《过去到将来》、综艺节目《终极秘密游戏秀》;韩方选送作品为电视剧《如此亲密的背叛者》、纪录片《学前剧场和它背后的艺术家金敏基》、综艺节目《与你同步》。通过三国作品交流,探寻青年人同各国自身传统文化的传承与联系,研究当代电视作品如何在坚守文化根脉的同时推动创新,让传统焕发时代光彩。



青岛东方影都影视产业园。西海岸新区供图

中日韩电视制作者论坛创始于2001年,在三国之间轮流举办,现已成为中日韩之间进行电视文化交流的重要平台,为促进三国影视文化交流发挥了积极作用,已成为三国民间文化交流中持续时间最长、参与影视艺术家最多的活动之一。

作为中国对日韩落地免签政策实施后的首次三国文化交流活动,本届论坛具有重要意义。“中日韩电视制作者论坛历经二十余载,不仅是行业交流的平台,更成为三国文化对话的桥梁。今年是中日韩文化交流的重要年份,期待与两国同仁携手,在合作中加深理解,在创新中

拓展共识,创作更多兼具本土精神与世界表达的优秀作品。更希望通过电视这一载体,促进三国人民的情感共鸣,为东亚文化的繁荣、地区的和平与共同发展贡献力量。”中国电视艺术家协会驻会副主席闫少非表示。

本届论坛的举办地西海岸新区是全国第九个国家级新区,是青岛经济高质量发展龙头。近年来,青岛西海岸新区积极打造“影视之都”国际名片,构建世界一流影视工业基地——青岛影视基地,形成“以东方影都为龙头,东有灵山湾,西有藏马山,辐射青岛全域”的长短兼具、大小兼容的影视产业发展布局。

截至目前,青岛影视基地核心区已集聚影视企业超千家,累计接待服务剧组近500个,诞生《流浪地球》系列、《封神三部曲》等重工业大片和《南来北往》《海天雄鹰》等众多优秀剧集及各大卫视、头部平台在此录制热播的优秀综艺《黄河文化大会》等视听节目。先后举办首届上合组织国家电影节、青岛影视博览会、中国网络视听精品创作峰会、中国播音主持“金声奖”颁奖典礼等重大影视文化活动,吸引了众多国内外著名影视人参与,“影视之都”国际名片熠熠生辉。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 邹忠昊)

跨境电商出口“飞”向全球

全国首单航空专用产品跨境电商出口业务落地青岛自贸片区

电商出口业务类目。航空专用产品作为非常见贸易品类的代表,此次以9710业务模式成功出口,体现了跨境电商9710出口业务模式的广泛适用性,也为其他跨境电商企业及传统外贸企业开拓了新思路,为持续推动外贸发展提供了更加

广阔的空间。

近年来,在黄岛海关和税务部门的支持下,青岛自贸片区持续推进传统外贸企业数字化转型升级,大力培育发展跨境电商等贸易新业态,助力青岛跨境电商综试区建设;以青岛跨境电商公共

服务平台为载体,强化数字赋能,激活产业带出海动能,推动金骏云达供应链(青岛)有限公司探索实施“跨境电商+航空产业”发展战略,打造全国性航空产品垂直领域专业跨境电商平台。下一步,青岛自贸片区将继续以市场需求为导向,依托青岛区位及港口优势,打造跨境电商全产业链集聚区,为企业开展绿色贸易、数字贸易提供坚实保障,培育外贸转型升级新的经济增长点。(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

早报2月25日讯 2月22日,金骏云达供应链(青岛)有限公司通过青岛跨境电商公共服务平台,将一批航空专用产品以跨境电商9710方式申报出口,标志着全国首单航空专用产品跨境电商出口业务在青岛自贸片区成功通关。中国跨境电商出口业务“飞”向全球又多了新的货品伙伴。

全国首单航空专用产品跨境电商出口业务的落地,进一步完善了国内跨境